
 

 

 
Bologna, 29 marzo 2011 
Prot. n ° 195/2011 
 

Alle imprese associate 
 

Oggetto: Accordo interconfederale regionale in materia di detassazione delle componenti 
della retribuzione corrisposte in relazione ad incrementi di produttività 
 
 
Gentile imprenditore, 
in data 10 marzo 2011, la CNA Emilia – Romagna ha sottoscritto un accordo interconfederale 
regionale che consente a tutti i dipendenti delle imprese associate alla CNA di applicare l’imposta 
sostitutiva del 10% sulle componenti della retribuzione relative ad incrementi di produttività, per 
tutto il periodo d’imposta 2011. 
 
La possibilità di detassare gli elementi della retribuzione relativi ad incrementi di produttività (quali 
straordinari, premi produzione, ecc…) è prevista dalla legge 122/2010 e, per l’anno 2011, la norma 
richiede che tali elementi della retribuzione siano erogati in attuazione di accordi e contratti 
collettivi territoriali e aziendali. 
 
L’accordo interconfederale prevede che le disposizioni di tutti i contratti collettivi nazionali, regionali 
e aziendali di lavoro riconducibili ad incrementi di produttività, qualità, redditività, innovazione, 
efficienza organizzativa, in relazione a risultati riferibili all’andamento economico o agli utili 
dell’impresa, o ad ogni altro elemento rilevante ai fini del miglioramento della competitività 
aziendale, regionale o territoriale, possano essere assoggettati all’imposta del 10%, come previsto 
dalla legge 122/2010. Ad esempio, l’imposta agevolata può essere applicata al trattamento 
economico per lavoro supplementare, straordinario, in turni, notturno, festivo e domanicale. 
 
Le imprese applicheranno tali agevolazioni fiscali agli istituti sopra elencati, erogati secondo la 
disciplina dei contratti collettivi nazionali, regionali, territoriali e aziendali di lavoro applicati presso 
le imprese e datori di lavoro iscritti alla CNA del territorio dell’Emiia – Romagna. Pertanto, anche le 
imprese che applicano contratti collettivi diversi da quelli dell’artigianato, se sono iscritte alla CNA 
possono applicare la detassazione delle retribuzioni legate a criteri di produttività, derivanti dal 
contratto nazionale, regionale, territoriale o aziendale applicato. 
 
Le imprese applicheranno le agevolazioni fiscali a tutti i iloro dipendenti anche se occupati presso 
sedi o stabilimenti situati al di fuori della Regione Emilia – Romagna.  
Le imprese con RSU interna, informeranno la rappresentanza sindacale e i dipendenti 
dell’attuazione della presente intesa. 
 
 
Restiamo a disposizione per chiarimenti. 
 
Distinti saluti. 
 

 
Area Economico Sindacale 

Politiche del Lavoro 
Juri Giordani 

 
 


